МИНИСТЕРСТВО ЦИФРОВОГО РАЗВИТИЯ, СВЯЗИ И МАССОВЫХ КОММУНИКАЦИЙ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ТЕЛЕКОММУНИКАЦИЙ ИМ. ПРОФ. М.А. БОНЧ-БРУЕВИЧА» (СПбГУТ)

СПбгут))) Документ подписан простой электронной подписью

Сертификат: 009b47d8b89b08d0f6
Владелец: Киричек Руслан Валентинович
Действителен с 13.02.2023 по 12.02.2028



ОСНОВНАЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА

направление подготовки

09.03.02 Информационные системы и технологии

направленность / профиль образовательной программы

Дизайн графических и пользовательских интерфейсов информационных систем

уровень высшего образования

бакалавриат

Санкт-Петербург 2024

Содержание

Раздел 1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

- 1.1. Назначение ОПОП, цель (миссия) ОП ВО
- 1.2. Нормативные документы

Раздел 2. ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

- 2.1 Общее описание профессиональной деятельности выпускников
- 2.2 Профессиональные стандарты
- 2.3 Основные задачи профессиональной деятельности выпускников

Раздел 3. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

Раздел 4. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

- 4.1 Универсальные компетенции выпускников и индикаторы их достижения
- 4.2 Общепрофессиональные компетенции выпускников и индикаторы их достижения
- 4.3 Профессиональные компетенции выпускников и индикаторы их достижения Раздел 5. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ОП
- 5.1 Объем обязательной части образовательной программы
- 5.2 Типы практики
- 5.3 Учебный план и календарный график
- 5.4 Рабочие программы дисциплин (модулей) и практик
- 5.5 Государственная итоговая аттестация
- 5.6 Фонды оценочных средств для промежуточной аттестации по дисциплинам (модулям) и практикам, ГИА

Раздел 6. УСЛОВИЯ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

- 6.1 Общесистемные требования к реализации программы бакалавриата
- 6.2 Требования к материально-техническому и учебно-методическому обеспечению программы бакалавриата
- 6.3 Требования к кадровым условиям реализации программы бакалавриата
- 6.4 Требования к финансовым условиям реализации программы бакалавриата
- 6.5 Требования к применяемым механизмам оценки качества образовательной деятельности подготовки обучающихся по программе бакалавриата

Раздел 7. СПИСОК РАЗРАБОТЧИКОВ

Раздел 8. ПРИЛОЖЕНИЯ

Приложение 1

Приложение 2

1. Общие положения

1.1. Назначение ОПОП, цель (миссия) ОПОП ВО

Основная профессиональная образовательная программа высшего образования (ОПОП ВО) «09.03.02 Информационные системы и технологии» представляет собой комплект документов, разработанных и утвержденных СПбГУТ с учетом требований рынка труда на основе федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по данному направлению подготовки (ФГОС ВО).

Образовательная программа представляет собой комплекс основных характеристик образования (объем, содержание, планируемые результаты), организационно-педагогических условий, форм аттестации.

Цель (миссия) ОПОП ВО «09.03.02 Информационные системы и технологии» ориентирована на развитие у студентов личностных качеств, а также формирование общекультурных (универсальных) и профессиональных компетенций в соответствии с требованиями ФГОС ВО по данному направлению подготовки.

Цель (миссия) ОПОП ВО 09.03.02 "Информационные системы и технологии» ориентирована на развитие у студентов личностных качеств, а также формирование общекультурных (универсальных) и общепрофессиональных и профессиональных компетенций в соответствии с требованиями ФГОС ВО по подготовке бакалавров в области проектирования качественных программных продуктов, пользовательских интерфейсов программных продуктов и аппаратных средств информационных технологий, обладающего общекультурными компетенциями на основе гуманитарных, социальных, правовых, экономических, математических и естественнонаучных знаний, позволяющих ему успешно работать в сфере информационных технологий и быть конкурентоспособным на рынке труда; а так же подготовка специалистов для отрасли связи и предприятий широкого спектра и назначения.

Основная профессиональная образовательная программа, программа бакалавриата «09.03.02 Информационные системы и технологии», реализуемая в СПбГУТ, представляет собой систему документов, разработанную выпускающей кафедрой «Информатики и компьютерного дизайна», согласованную в установленном порядке и утвержденную ректором университета с учетом требований рынка труда на основе Федерального государственного образовательного стандарта по соответствующему направлению подготовки высшего образования, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации 19.09.2017 № 926.

ОПОП регламентирует цели, ожидаемые результаты, содержание, условия и технологии реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускника по данному направлению подготовки и включает в себя: учебный план, рабочие программы учебных дисциплин (модулей) и другие материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся, а также программы учебной и производственной практики, календарный учебный график и методические материалы, обеспечивающие реализацию образовательной программы.

1.2. Нормативные документы

• Федеральный закон Российской Федерации «Об образовании в Российской

- Федерации» от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ;
- Федеральный государственный образовательный стандарт по направлению подготовки (специальности) «09.03.02 Информационные системы и технологии» и уровню высшего образования бакалавриата, утвержденный приказом Минобрнауки России 19.09.2017 № 926 (далее ФГОС ВО);
- Порядок разработки примерных основных образовательных программ, проведения их экспертизы и ведения реестра примерных основных образовательных программ, утвержденный приказом Минобрнауки России от 28 мая 2014 года № 594;
- Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры, утвержденный приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 06.04.2021 № 245 (далее Порядок организации образовательной деятельности); ;
- Порядок проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры, утвержденный приказом Минобрнауки России от 29 июня 2015 г. № 636;
- Положение о практической подготовке обучающихся, утвержденное приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, Министерства просвещения Российской Федерации от 05.08.2020 № 885/390
- Приказ Минобрнауки России "О внесении изменений в федеральные государственные образовательные стандарты высшего образования" № 999 от 09.09.2015г.;
- Нормативно-методические документы Минобрнауки России;
- Устав СПбГУТ.

2. Характеристика профессиональной деятельности

2.1 Общее описание профессиональной деятельности выпускников

Области профессиональной деятельности и сферы профессиональной деятельности, в которых выпускники, освоившие программу бакалавриата (далее выпускники), могут осуществлять профессиональную деятельность:

- 06 Связь, информационные и коммуникационные технологии
- 40 Сквозные виды профессиональной деятельности в промышленности

В рамках освоения программы бакалавриата выпускники могут готовиться к решению задач профессиональной деятельности следующих типов: научно-исследовательский

научно-исследователь

проектный

Перечень основных объектов (или областей знания) профессиональной деятельности выпускников:

- интерфейсы информационных систем
- информационные системы и технологии
- компьютерные модели физических и виртуальных объектов
- проекты в области информационных технологий

• физические модели элементов программно-аппаратных продуктов и их интерфейсов

2.2. Профессиональные стандарты

Перечень профессиональных стандартов (при наличии), соотнесенных с федеральным государственным образовательным стандартом по направлению подготовки, приведен в Приложении 1. Перечень обобщённых трудовых функций и трудовых функций, имеющих отношение к профессиональной деятельности выпускника программ бакалавриата по направлению подготовки (специальности) «09.03.02 Информационные системы и технологии», представлен в Приложении 2.

2.3. Основные задачи профессиональной деятельности выпускников

Перечень основных задач профессиональной деятельности выпускников (по типам):

Таблица 2.1

Область профессиональной деятельности (по Реестру Минтруда)	Типы задач профессиональной деятельности	Задачи профессиональной деятельности	Объекты профессиональной деятельности (или области знания)
6 Связь, информационные и коммуникационные технологии	Научно- исследовательская	Исследование моделей и методов информационных систем и технологий; Исследование методов и принципов оформления и оценки интерфейсов продуктов информационных систем и	Информационные системы и технологии
6 Связь, информационные и коммуникационные технологии	Проектная	технологий Концептуальное, функциональное и логическое проектирование систем малого и среднего масштаба и сложности; Оценка юзабилити дизайна интерфейсов информационных систем	Проекты в области информационных технологий; Интерфейсы информационных систем
40 Сквозные виды профессиональной деятельности в промышленности	Научно- исследовательская	Исследование моделей элементов продуктов в области промышленных информационных систем и технологий	Физические модели элементов программно-аппаратных продуктов и их интерфейсов
40 Сквозные виды профессиональной деятельности в промышленности	Проектная	Эскизирование, макетирование, прототипирование, физическое и компьютерное моделирование, дизайн программно-аппаратных продуктов	Компьютерные модели физических и виртуальных объектов

3. Общая характеристика образовательной программы

Квалификация, присваиваемая выпускникам образовательных программ- бакалавр

Объем программы- 240 зачетных единиц (далее - з.е.)

Формы обучения- очная форма

Срок получения образования:

• при очной форме обучения 4 года

4. Планируемые результаты освоения образовательной программы

4.1. Универсальные компетенции выпускников и индикаторы их достижения

Таблица 4.1.

Категория компетенций	Код и наименование компетенции	Код и наименование индикатора достижения компетенции
Системное и критическое мышление	УК-1 Способен осуществлять поиск, критический анализ и синтез информации, применять системный подход для решения поставленных задач	УК-1.1 Знать: методики поиска, сбора и обработки информации; актуальные российские и зарубежные источники информации в сфере профессиональной деятельности; метод системного анализа. УК-1.2 Уметь: применять методики поиска, сбора и обработки информации; осуществлять критический анализ и синтез информации, полученной из разных источников; применять системный подход для решения поставленных задач.
		УК-1.3 Владеть: методами поиска, сбора и обработки, критического анализа и синтеза информации; методикой системного подхода для решения поставленных задач.
Разработка и реализация проектов	УК-2 Способен определять круг задач в рамках поставленной цели и выбирать оптимальные способы их решения, исходя из действующих правовых норм, имеющихся ресурсов и ограничений	УК-2.1 Знать: виды ресурсов и ограничений для решения профессиональных задач; основные методы оценки разных способов решения задач; действующее законодательство и правовые нормы, регулирующие профессиональную деятельность. УК-2.2 Уметь: проводить анализ поставленной цели и формулировать задачи, которые необходимо решить для ее достижения; анализировать альтернативные варианты для достижения намеченных результатов; использовать нормативно-правовую документацию в сфере профессиональной деятельности. УК-2.3 Владеть: методиками разработки цели и задач проекта; методами оценки потребности в ресурсах, продолжительности и стоимости проекта; навыками работы с нормативно-правовой документацией.

Командная работа и	УК-3 Способен осуществлять социальное взаимодействие и	УК-3.1 Знать: основные приемы и нормы социального взаимодействия; основные понятия и методы конфликтологии, технологии межличностной и групповой коммуникации в деловом взаимодействии. УК-3.2 Уметь: устанавливать и поддерживать контакты,
лидерство	реализовывать свою роль в команде	обеспечивающие успешную работу в коллективе; применять основные методы и нормы социального взаимодействия для реализации своей роли и взаимодействия внутри команды. УК-3.3 Владеть: простейшими методами и приемами социального взаимодействия и работы в команде.
		УК-4.1 Знать: принципы построения устного и письменного высказывания на русском и иностранном языках; правила и закономерности деловой устной и письменной коммуникации.
Коммуникация	УК-4 Способен осуществлять деловую коммуникацию в устной и письменной формах на государственном языке	УК-4.2 Уметь: применять на практике деловую коммуникацию в устной и письменной формах, методы и навыки делового общения на русском и иностранном языках.
	Российской Федерации и иностранном(ых) языке(ах)	УК-4.3 Владеть: навыками чтения и перевода текстов на иностранном языке в профессиональном общении; навыками деловых коммуникаций в устной и письменной форме на русском и
		иностранном языках; методикой составления суждения в межличностном деловом общении на русском и иностранном языках.

Межкультурное взаимодействие	УК-5 Способен воспринимать межкультурное разнообразие общества в социально-историческом, этическом и философском контекстах	УК-5.1 Знать: закономерности и особенности социально-исторического развития различных культур в этическом и философском контексте. УК-5.2 Уметь: понимать и воспринимать разнообразие общества в социальноисторическом, этическом и философском контекстах. УК-5.3 Владеть: простейшими методами адекватного восприятия межкультурного разнообразия общества в социальноисторическом, этическом и философском контекстах; навыками общения в мире культурного многообразия с использованием этических норм поведения. УК-5.4 Демонстрирует толерантное восприятие социальных и культурных различий, уважительное и бережное отношение к историческому наследию и культурным традициям УК-5.5 Находит и использует необходимую для саморазвития и взаимодействия с другими людьми информацию о культурных особенностях и традициях различных социальных групп
		УК-5.6 Проявляет в своём поведении уважительное отношение к историческому наследию и социокультурным традициям различных социальных групп, опирающееся на знание этапов исторического развития России в контексте мировой истории и культурных традиций мира УК-5.7 Сознательно выбирает ценностные ориентиры и гражданскую позицию; аргументировано обсуждает и решает проблемы мировоззренческого, общественного и личностного характера

	УК-6 Способен управлять	УК-6.1 Знать: основные приемы эффективного управления собственным временем; основные методики самоконтроля, саморазвития и самообразования на протяжении всей жизни.
Самоорганизация и саморазвитие (в том	реализовывать траекторию	УК-6.2 Уметь: эффективно планировать и контролировать собственное время; использовать методы саморегуляции, саморазвития и
числе здоровье сбережение)	саморазвития на основе принципов образования в	самообучения
	течение всей жизни	УК-6.3 Владеть: методами управления собственным временем; технологиями приобретения, использования и обновления социокультурных и профессиональных знаний, умений и навыков; методиками саморазвития и самообразования в течение всей жизни.
	УК-7 Способен поддерживать	УК-7.1 Знать: виды физических упражнений; роль и значение физической культуры в жизни человека и общества; научно-практические основы физической культуры, профилактики вредных привычек и здорового образа и стиля жизни.
Самоорганизация и саморазвитие (в том числе здоровье сбережение)	должный уровень физической подготовленности для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности	УК-7.2 Уметь: применять на практике разнообразные средства физической культуры, спорта и туризма для сохранения и укрепления здоровья и психофизической подготовки; использовать средства и методы физического воспитания для профессионально-личностного развития, физического самосовершенствования, формирования здорового образа и стиля жизни.
		УК-7.3 Владеть: средствами и методами укрепления индивидуального здоровья для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности.

		УК-8.1 Знать: классификацию и источники чрезвычайных ситуаций природного и техногенного происхождения; причины, признаки и последствия опасностей, способы защиты от чрезвычайных ситуаций; принципы организации безопасности труда на предприятии, технические средства защиты людей в условиях чрезвычайной ситуации.
	УК-8 Способен создавать и поддерживать в повседневной жизни и в профессиональной деятельности безопасные условия жизнедеятельности	УК-8.2 Уметь: поддерживать безопасные условия жизнедеятельности; выявлять признаки, причины и условия возникновения чрезвычайных ситуаций; оценивать вероятность возникновения потенциальной опасности и принимать меры по ее предупреждению.
Безопасность жизнедеятельности	для сохранения природной среды, обеспечения устойчивого развития общества, в том числе при	УК-8.3 Владеть: методами прогнозирования возникновения опасных или чрезвычайных ситуаций; навыками по применению основных методов защиты в условиях чрезвычайных ситуаций.
	угрозе и возникновении чрезвычайных ситуаций и военных конфликтов	УК-8.4 Применяет положения общевоинских уставов в повседневной деятельности подразделения, управляет строями, применяет штатное стрелковое оружие
		УК-8.5 Ведет общевойсковой бой в составе подразделения
		УК-8.6 Выполняет поставленные задачи в условиях РХБ заражения
		УК-8.7 Пользуется топографическими картами
		УК-8.8 Оказывает первую медицинскую помощь при ранениях и травмах
		УК-8.9 Имеет высокое чувство патриотизма, считает защиту Родины своим долгом и обязанностью

		УК-9.1 Знать: - основы экономической теории, необходимые для
		решения профессиональных задач; - основные документы,
		регламентирующие экономическую деятельность; - принципы
		планирования экономической деятельности; - источники
		финансирования профессиональной деятельности
Экономическая	УК-9 Способен принимать	
культура, в том числе	обоснованные экономические	УК-9.2 Уметь: - применять экономические знания при выполнении
финансовая	решения в различных областях	практических задач; - обосновывать принятие экономических
грамотность	жизнедеятельности	решений; - использовать методы экономического планирования для
		достижения поставленных целей
		УК-9.3 Владеть: - способностью использовать основные положения и
		методы экономических наук при решении профессиональных задач; -
		навыками применения инструментов экономического анализа

Гражданская позиция	УК-10 Способен формировать нетерпимое отношение к проявлениям экстремизма, терроризма, коррупционному поведению и противодействовать им в профессиональной деятельности	УК-10.1 Знать: - сущность коррупционного поведения и его взаимосвязь с социальными, экономическими, политическими условиями; - способы профилактики коррупции и формирования нетерпимого отношения к ней УК-10.2 Уметь: - предупреждать коррупционные риски в профессиональной деятельности; - исключать вмешательство в свою профессиональную деятельность в случаях склонения к коррупционным правонарушениям УК-10.3 Владеть: - навыками работы с законодательными и другими нормативными правовыми актами в сфере противодействия коррупции; - навыками соблюдения правил общественного взаимодействия на основе нетерпимого отношения к коррупции УК-10.4 Знать: сущность проявления экстремизма и терроризма УК-10.5 Уметь: применять правовые нормы противодействия экстремизму и терроризму
		УК-10.6 Владеть (иметь опыт): алгоритмами действий при террористической угрозе

4.2. Общепрофессиональные компетенции выпускников и индикаторы их достижения

Таблица 4.2.

Категория	Код и наименование	Код и наименование индикатора достижения компетенции
компетенций	компетенции	код и наименование индикатора достижении компетенции

	ОПК-3.1 Знать: принципы, методы и средства решения стандартных задач профессиональной деятельности на основе информационной и
	библиографической культуры с применением
ОПК-3 Способен решат	
стандартные задачи	требований информационной безопасности.
профессиональной деят	
основе информационно	
библиографической кул	
применением информал	
коммуникационных тех учетом основных требо	
учетом основных треоог	
информационной осзон	рефератов, научных докладов, публикаций и библиографии по
	научноисследовательской работе с учетом требований информационной
	безопасности.
	ОПК-4.1 Знать: основные стандарты оформления технической
	документации на различных стадиях жизненного цикла информационной
ОПК-4 Способен участв	овать в системы.
разработке технической	
документации, связанне	
	ельностью с документации на различных стадиях жизненного цикла информационной
использованием станда	ртов, норм и системы.
правил	
	ОПК-4.3 Иметь навыки: составления технической документации на
	различных этапах жизненного цикла информационной системы.

ОПК-5 Способен и программное и ап обеспечение для и и автоматизирова	паратное ОПК-5.2 Уметь: выполнять параметрическую настройку информационных и автоматизированных систем
	обеспечения информационных и автоматизированных систем.
ОПК-6 Способен р алгоритмы и прог	
пригодные для пр применения в обл информационных технологий	ОПК-6.2 Уметь: применять методы алгоритмизации, языки и технологии программирования при решении профессиональных задач в области
	ОПК-6.3 Иметь навыки: программирования, отладки и тестирования прототипов программно-технических комплексов задач.
ОПК-7 Способен с	ОПК-7.1 Знать: основные платформы, технологии и инструментальные программноаппаратные средства для реализации информационных систем.
выбор платформ и инструментальны аппаратных средо реализации инфорсистем	ОПК-7.2 Уметь: осуществлять выбор платформ и инструментальных программно-аппаратных средств для реализации информационных систем, применять современные технологии реализации
	ОПК-7.3 Иметь навыки: владения технологиями и инструментальными программноаппаратными средствами для реализации информационных систем.

ОПК-8 Способен применять математические модели, методы и средства проектирования	ОПК-8.1 Знать: методологию и основные методы математического моделирования, классификацию и условия применения моделей, основные методы и средства проектирования информационных и автоматизированных систем, инструментальные средства моделирования и проектирования информационных и автоматизированных систем. ОПК-8.2 Уметь: применять на практике математические модели, методы
автоматизированных систем	и средства проектирования и автоматизации систем на практике. ОПК-8.3 Иметь навыки: моделирования и проектирования информационных и автоматизированных систем.

4.3. Профессиональные компетенции выпускников и индикаторы их достижения

Таблица 4.3.

Задача профессиональной деятельности	Объект или область знания	Код и наименование компетенции	Код и наименование индикатора достижения компетенции
Исследование методов и принципов оформления и оценки интерфейсов продуктов информационных систем и технологий	Информационные системы и технологии	пк-24 Способен осуществлять анализ бизнес требований, бизнес-задач, проводить статистику данных формализацию общих принципов оформления и оценки интерфейса в рамках требований к графическому дизайну и анализ обратной связи о пользовательском интерфейсе продукта	ПК-24.1 Знать: технические требования к интерфейсной графике, стандарты, регламентирующие требования к эргономике взаимодействия человек - система, основы маркетинга, правила типографического набора текста.; ПК-24.2 Уметь: создавать графические документы в программах подготовки векторных и растровых изображений; эскизировать интерфейсы, разрабатывать графический дизайн интерфейсов; поддерживать с заказчиком обратную связь, производить процесс утверждения дизайна, получать из открытых источников релевантную профессиональную информацию и анализировать ее.; ПК-24.3 Иметь навыки: оценки и оформления интерфейса, верстки текста, графики

Исследование моделей элементов продуктов в области промышленных информационных систем и технологий	Физические модели элементов программно -аппаратных продуктов и их интерфейсов	ПК-25 Способен осуществлять физическое моделирование элементов продукции	ПК-25.1 Знать: основные приемы создания эскизов, основные приемы макетирования, основные приемы создания физических моделей; ПК-25.2 Уметь: создавать эскизы, иметь художественные навыки, использовать методы сборки макета, создавать элементы физических моделей из различных материалов, владеть приемами работы с различными материалами при создании физических моделей; ПК-25.3 Иметь навыки: применения различных методов создания физических моделей.
Исследование моделей и методов информационных систем и технологий	Информационные системы и технологии		
	Тип за;	цачи профессиональной	деятельности: Проектная
Оценка юзабилити дизайна интерфейсов информационных систем	Интерфейсы информационных систем	ПК-15 Способен выполнять элементы графического дизайна интерфейсов информационных систем и визуализацию данных	ПК-15.1 Знать: стандарты, регламентирующие требования к эргономике взаимодействия человек - система, требования и руководства по проектированию соответствующих платформ и операционных систем, основы верстки с использованием языков разметки, основы верстки с использованием языков описания стилей, основы программирования с использованием сценарных языков.; ПК-15.2 Уметь: создавать интерактивные прототипы интерфейса, разрабатывать и оформлять проектную документацию на интерфейс, эскизировать интерфейсы.; ПК-15.3 Иметь навыки: проектирования интерфейсов согласно требованиям концепции, работы в программах прототипирования интерфейсов.

		ПК-20 Способен	ПК-20.1 Знать: методы математической статистики и
	!	11K-20 CHOCOUCH	· ·
		создавать	представления статистической информации, технологии
		стилевые	алгоритмической визуализации данных, основы
		руководства,	эргономики, номенклатуру элементов управления для
		контролировать	целевых платформ и операционных систем, основы
Оценка юзабилити		требования к	документооборота;
дизайна	Интерфейсы	интерфейсу, вести	ПК-20.2 Уметь: писать и оформлять руководство по
интерфейсов	информационных систем	проектную	стилю интерфейса, работать с программами верстки,
информационных		документацию,	редактирования табличных данных и статических данных
СИСТЕМ		осуществлять	
CHCIEM		визуализацию	пользоваться языками разметки и описания стилей,
		цифровых данных,	оптимизировать интерфейсную графику под различные
		дизайн и верстку	разрешения экрана;
		таблиц, описывать	ПК-20.3 Иметь навыки: подготовки стилевых руководств
		принципы	к интерфейсу и осуществление контроля соблюдения
		построения	требований, визуализации данных

Оценка юзабилити дизайна интерфейсов информационных систем	информационных систем	ПК-21 Способен выполнять работы по проектированию интерфейса по концепции или образцу, писать и проверять интерфейсные тексты, описывать логику работы, взаимодействия, проверять по глоссарию; настраивать параметры сбора и представления статистики работы продукта: анализировать, исследовать, составлять результаты отчета , выводы и заключения по отзывам пользовательском интерфейсе; осуществлять экспертную оценку интерфейса, анализ качества, полноты отработки пользовательских сценариев, совместимости интерфейса с требованиями целевой аудитории и оборудования	ПК-21.1 Знать: технические требования к интерфейсной графике, номенклатуру элементов управления для целевых платформ и операционных систем, системы оценки эргономических качеств интерфейса, стандарты, регламентирующие требования к эргономике взаимодействия человек - система, методики разработки программного обеспечения, методики описания пользовательских требований к продукту; статистический анализ данных обратной связи, системы онлайн-статистики, методы юзабилити, системы оценки эргономических качеств интерфейса, методики разработки программного обеспечения и описания пользовательских интерфейсов; ПК-21.2 Уметь: создавать концепции графического дизайна интерфейса, работать с программами прототипирования, проводить фокусированные интервью, использовать системы сбора и анализа действий пользовать системы сбора и анализа действий пользовать скорость работы с интерфейсом, производить экспертную оценку интерфейса;
--	-----------------------	---	---

Эскизирование, макетирование, прототипирование, физическое и компьютерное моделирование, дизайн программно -аппаратных продуктов	Компьютерные модели физических и виртуальных объектов	ПК-22 Способен конструировать элементы продукта , устанавливать соответствие характеристик модели, прототипа продукта отвечающим эргономическим требованиям и современным тенденциям развития науки и техники	ПК-21.3 Иметь навыки: проектирования интерфейса по концепции или образцу согласно требованиям, формальной оценки интерфейса, взаимодействия с пользователем для анализа данных о пользовательском интерфейсе ПК-22.1 Знать: разделы эргономики, основы технической эстетики и художественного конструирования, нормативные правовые акты, другие методические материалы по вопросам эргономики и промышленной безопасности, по художественному конструированию и правовой охране промышленных образцов; акты, методические материалы, касающиеся конструкторской подготовки производства.; ПК-22.2 Уметь: использовать компьютерные инструменты и приемы конструирования, эскизирования, моделирования, прототипирования.;
			ПК-22.3 Иметь навыки: проверки соответствия характеристик модели, прототипа продукта эргономическим требованиям ; приведения эскиза, конструкции изделия в соответствие эргономическим требованиям; разрабатывать необходимую техническую документацию на проектируемое изделие (чертежей компоновки и общего вида, эскизных и рабочих чертежей для макетирования, демонстрационных рисунков, цветографических эргономических схем, рабочих проектов моделей), участия в подготовке пояснительных записок к проектам , их рассмотрения и защиты

Эскизирование, макетирование, прототипирование, физическое и компьютерное моделирование, дизайн программно -аппаратных продуктов	Компьютерные модели физических и виртуальных объектов	ПК-23 Способен осуществлять эскизирование, макетирование, прототипирование, физическое и компьютерное моделирование, визуализацию, презентацию модели продукта	ПК-23.1 Знать: основные приемы создания эскизов, макетирования, создания физических моделей.; ПК-23.2 Уметь: создавать компьютерные модели с помощью специальных программ моделирования, визуализацию и презентацию модели продукта.; ПК-23.3 Иметь навыки: эскизирования, моделирования, прототипирования, конструирования продукта; работы в компьютерных программах моделирования, визуализации и презентации продукта.
Концептуальное, функциональное и логическое проектирование систем малого и среднего масштаба и сложности	Проекты в области информационных технологий		

5. Структура и содержание ОП

5.1. Объем обязательной части образовательной программы

Объем обязательной части, без учета объема государственной итоговой аттестации, должен составлять не менее 40 процентов общего объема программы бакалавриата.

5.2. Типы практики

В Блок 2 «Практика» входят учебная и производственная практики (далее вместе - практики).

Типы учебной практики:

- Ознакомительная практика
- Типы производственной практики:
- Научно-исследовательская работа
- Преддипломная практика
- Технологическая (проектно-технологическая) практика

5.3. Учебный план и календарный график

В учебном плане указывается перечень дисциплин (модулей), практик, аттестационных испытаний итоговой (государственной итоговой) аттестации обучающихся, других видов учебной деятельности (далее вместе - виды учебной деятельности) с указанием их объема в зачетных единицах, последовательности и распределения по периодам обучения. В учебном плане выделяется объем работы обучающихся во взаимодействии с преподавателем (далее - контактная работа обучающихся с преподавателем) (по видам учебных занятий) и самостоятельной работы обучающихся в академических или астрономических часах. Для каждой дисциплины (модуля) и практики указывается форма промежуточной аттестации обучающихся.

В календарном учебном графике указываются периоды осуществления видов учебной деятельности и периоды каникул.

5.4. Рабочие программы дисциплин (модулей) и практик

Рабочая программа дисциплины (модуля) включает в себя:

- наименование дисциплины (модуля);
- перечень планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы;
- указание места дисциплины (модуля) в структуре образовательной программы;
- объем дисциплины (модуля) в зачетных единицах с указанием количества академических или астрономических часов, выделенных на контактную работу обучающихся с преподавателем (по видам учебных занятий) и на самостоятельную работу обучающихся;
- содержание дисциплины (модуля), структурированное по темам (разделам) с указанием отведенного на них количества академических или астрономических часов и видов учебных занятий;
- перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся по дисциплине (модулю);

- фонд оценочных средств для проведения промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю);
- перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины (модуля);
- перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети интернет (далее сеть интернет), необходимых для освоения дисциплины (модуля);
- методические указания для обучающихся по освоению дисциплины (модуля);
- перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине (модулю), включая перечень программного обеспечения и информационных справочных систем (при необходимости);
- описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине (модулю).

Организация может включить в состав рабочей программы дисциплины (модуля) также иные сведения и (или) материалы.

Программа практики включает в себя:

- указание вида практики, способа и формы (форм) ее проведения;
- перечень планируемых результатов обучения при прохождении практики, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы;
- указание места практики в структуре образовательной программы;
- указание объема практики в зачетных единицах и ее продолжительности в неделях либо в академических или астрономических часах;
- содержание практики;
- указание форм отчетности по практике;
- фонд оценочных средств для проведения промежуточной аттестации обучающихся по практике;
- перечень учебной литературы и ресурсов сети интернет, необходимых для проведения практики;
- перечень информационных технологий, используемых при проведении практики, включая перечень программного обеспечения и информационных справочных систем (при необходимости);
- описание материально-технической базы, необходимой для проведения практики.

5.5. Государственная итоговая аттестация

Государственная итоговая аттестация (ГИА) является заключительным этапом освоения основной профессиональной образовательной программы.

В ходе государственной итоговой аттестации устанавливается уровень подготовки выпускника высшего учебного заведения к выполнению профессиональных задач и соответствия его подготовки требованиям стандарта.

Государственная итоговая аттестация осуществляется в соответствии с приказом Министерства образования и науки РФ от 29 июня 2015 г. № 636 «Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по

образовательным программам высшего образования - программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры».

Государственная итоговая аттестация проводится в форме защиты выпускной квалификационной работы. Требования к выполнению выпускной квалификационной работы определяются локальным актом университета.

Программа государственной итоговой аттестации разрабатывается выпускающими кафедрами университета, доводится до обучающегося не позднее чем за 6 месяцев до начала государственной итоговой аттестации.

Государственная итоговая аттестация проводится в сроки, установленные календарным учебным графиком.

5.6. Фонды оценочных средств для промежуточной аттестации по дисциплинам (модулям) и практикам, ГИА

Оценочные средства представляются в виде фонда оценочных средств для промежуточной аттестации обучающихся и для итоговой (государственной итоговой) аттестации.

Фонд оценочных средств для проведения промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю) или практике включает в себя:

- перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы;
- описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этапах их формирования, описание шкал оценивания;
- типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы;
- методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций.

Для каждого результата обучения по дисциплине (модулю) или практике организация определяет показатели и критерии оценивания сформированности компетенций на различных этапах их формирования, шкалы и процедуры оценивания.

Фонд оценочных средств для итоговой (государственной итоговой) аттестации включает в себя:

- перечень компетенций, которыми должны овладеть обучающиеся в результате освоения образовательной программы;
- описание показателей и критериев оценивания компетенций, а также шкал оценивания;
- типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки результатов освоения образовательной программы;
- методические материалы, определяющие процедуры оценивания результатов освоения образовательной программы.

6. Условия осуществления образовательной деятельности

6.1. Общесистемные требования к реализации программы бакалавриата

Университет располагает на праве собственности или ином законном основании материально-техническим обеспечением образовательной деятельности (помещениями и оборудованием) для реализации программы бакалавриата по Блоку 1 "Дисциплины (модули)" и Блоку 3 "Государственная итоговая аттестация" в соответствии с учебным планом.

Каждый обучающийся в течение всего периода обучения обеспечен индивидуальным неограниченным доступом к электронной информационно-образовательной среде университета из любой точки, в которой имеется доступ к информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" (далее - сеть "Интернет"), как на территории университета, так и вне ее. Условия для функционирования электронной информационно-образовательной среды могут быть созданы с использованием ресурсов иных организаций.

Электронная информационно-образовательная среда университета обеспечивает:

- доступ к учебным планам, рабочим программам дисциплин (модулей), практик, электронным учебным изданиям и электронным образовательным ресурсам, указанным в рабочих программах дисциплин (модулей), практик;
- формирование электронного портфолио обучающегося, в том числе сохранение его работ и оценок за эти работы.

В случае реализации программы бакалавриата с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий электронная информационно-образовательная среда университет дополнительно обеспечивает:

- фиксацию хода образовательного процесса, результатов промежуточной аттестации и результатов освоения программы бакалавриата;
- проведение учебных занятий, процедур оценки результатов обучения, реализация которых предусмотрена с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий;
- взаимодействие между участниками образовательного процесса, в том числе синхронное и (или) асинхронное взаимодействия посредством сети "Интернет".

Функционирование электронной информационно-образовательной среды обеспечивается соответствующими средствами информационно-коммуникационных технологий и квалификацией работников, ее использующих и поддерживающих. Функционирование электронной информационно-образовательной среды соответствовует законодательству Российской Федерации.

При реализации программы бакалавриата в сетевой форме требования к реализации программы бакалавриата обеспечиваются совокупностью ресурсов материально-технического и учебно-методического обеспечения, предоставляемого организациями, участвующими в реализации программы бакалавриата в сетевой форме.

6.2. Требования к материально-техническому и учебно-методическому обеспечению программы бакалавриата

Помещения представляют собой учебные аудитории для проведения учебных занятий, предусмотренных программой бакалавриата, оснащенные оборудованием и техническими средствами обучения, состав которых определяется в рабочих программах дисциплин (модулей).

Помещения для самостоятельной работы обучающихся оснащены компьютерной техникой с возможностью подключения к сети "Интернет" и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду университета. Допускается замена оборудования его виртуальными аналогами.

Университет обеспечен необходимым комплектом лицензионного и свободно распространяемого программного обеспечения, в том числе отечественного производства (состав определяется в рабочих программах дисциплин (модулей) и подлежит обновлению при необходимости).

При использовании в образовательном процессе печатных изданий библиотечный фонд укомплектован печатными изданиями из расчета не менее 0,25 экземпляра каждого из изданий, указанных в рабочих программах дисциплин (модулей), практик, на одного обучающегося из числа лиц, одновременно осваивающих соответствующую дисциплину (модуль), проходящих соответствующую практику.

Обучающимся обеспечен доступ (удаленный доступ), в том числе в случае применения электронного обучения, дистанционных образовательных технологий, к современным профессиональным базам данных и информационным справочным системам, состав которых определяется в рабочих программах дисциплин (модулей) и подлежит обновлению (при необходимости).

Обучающиеся из числа инвалидов и лиц с ОВЗ обеспечены печатными и (или) электронными образовательными ресурсами в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья.

6.3. Требования к кадровым условиям реализации программы бакалавриата

Реализация программы бакалавриата обеспечивается педагогическими работниками университета, а также лицами, привлекаемыми университетом к реализации программы бакалавриата на иных условиях.

Квалификация педагогических работников университета отвечает квалификационным требованиям, указанным в квалификационных справочниках и (или) профессиональных стандартах (при наличии).

Не менее 60 процентов численности педагогических работников университета, участвующих в реализации программы бакалавриата, и лиц, привлекаемых университета к реализации программы бакалавриата на иных условиях (исходя из количества замещаемых ставок, приведенного к целочисленным значениям), ведут научную, учебно-методическую и (или) практическую работу, соответствующую профилю преподаваемой дисциплины (модуля).

Не менее 5 процентов численности педагогических работников университета, участвующих в реализации программы бакалавриата, и лиц, привлекаемых университетом к реализации программы бакалавриата на иных условиях (исходя из количества замещаемых ставок, приведенного к целочисленным

значениям), являтются руководителями и (или) работниками иных организаций, осуществляющими трудовую деятельность в профессиональной сфере, соответствующей профессиональной деятельности, к которой готовятся выпускники (иметь стаж работы в данной профессиональной сфере не менее 3 лет).

Не менее 50 процентов численности педагогических работников университета и лиц, привлекаемых к образовательной деятельности университета на иных условиях (исходя из количества замещаемых ставок, приведенного к целочисленным значениям), имеют ученую степень (в том числе ученую степень, полученную в иностранном государстве и признаваемую в Российской Федерации) и (или) ученое звание (в том числе ученое звание, полученное в иностранном государстве и признаваемое в Российской Федерации).

6.4. Требования к финансовым условиям реализации программы бакалавриата

Финансовое обеспечение реализации программы бакалавриата осуществляется в объеме не ниже значений базовых нормативов затрат на оказание государственных услуг по реализации образовательных программ высшего образования - программ бакалавриата и значений корректирующих коэффициентов к базовым нормативам затрат, определяемых Министерством науки и высшего образования Российской Федерации.

6.5. Требования к применяемым механизмам оценки качества образовательной деятельности и подготовки обучающихся по программе бакалавриата

Качество образовательной деятельности и подготовки обучающихся по программе бакалавриата определяется в рамках системы внутренней оценки, а также системы внешней оценки, в которой университет принимает участие на добровольной основе.

В целях совершенствования программы бакалавриата университет при проведении регулярной внутренней оценки качества образовательной деятельности и подготовки обучающихся по программе бакалавриата привлекает работодателей и (или) их объединения, иных юридических и (или) физических лиц, включая педагогических работников университета.

В рамках внутренней системы оценки качества образовательной деятельности по программе бакалавриата обучающимся предоставляется возможность оценивания условий, содержания, организации и качества образовательного процесса в целом и отдельных дисциплин (модулей) и практик.

Внешняя оценка качества образовательной деятельности по программе бакалавриата в рамках процедуры государственной аккредитации осуществляется с целью подтверждения соответствия образовательной деятельности по программе бакалавриата требованиям ФГОС ВО с учетом соответствующей ПООП.

Внешняя оценка качества образовательной деятельности и подготовки обучающихся по программе бакалавриата может осуществляться в рамках профессионально-общественной аккредитации, проводимой работодателями, их объединениями, а также уполномоченными ими организациями, в том числе иностранными организациями, либо авторизованными национальными

профессионально-общественными организациями, входящими в международные структуры, с целью признания качества и уровня подготовки выпускников, отвечающими требованиям профессиональных стандартов (при наличии), требованиям рынка труда к специалистам соответствующего профиля.

7. Список разработчиков

Руководитель образовательной програ	іММЫ	
Заведующий кафедрой, ученая степен доктора наук Рассмотрено на заседании кафедры Информатики и компьютерного дизай		/Д.В. Волошинов/
Заведующий кафедрой		/Д.В. Волошинов/
Согласовано:		
Декан ИС и Т		/И.А. Зикратов/
Директор департамента		
организации и качества		
образовательной деятельности		/С.И. Ивасишин /

8. Приложения

Приложение 1

Перечень профессиональных стандартов, соотнесенных с образовательной программой

№ π/π	Код профессионального стандарта	Наименование профессионального стандарта
	06 Связь, информа	ционные и коммуникационные технологии
		Профессиональный стандарт СПЕЦИАЛИСТ ПО ДИЗАЙНУ ГРАФИЧЕСКИХ И ПОЛЬЗОВАТЕЛЬСКИХ

		Профессиональный стандарт СПЕЦИАЛИСТ ПО
		ДИЗАЙНУ ГРАФИЧЕСКИХ И ПОЛЬЗОВАТЕЛЬСКИХ
		ИНТЕРФЕЙСОВ, утвержденный приказом Министерства
1	06.025	труда и социальной защиты Российской Федерации от
		05.10.2015 № 689н (зарегистрирован Министерством
		юстиции Российской Федерации 30.10.2015,
		регистрационный № 39558)

40 0 Сквозные виды профессиональной деятельности в промышленности

2	40.059	Профессиональный стандарт ПРОМЫШЛЕННЫЙ ДИЗАЙНЕР (ЭРГОНОМИСТ), утвержденный приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 18.11.2014 № 894н (зарегистрирован
		Министерством юстиции Российской Федерации
		16.12.2014, регистрационный № 35189)

Приложение 2

Перечень обобщенных трудовых функций и трудовых функций образовательной программы

06	06.025 СПЕЦИАЛИСТ ПО ДИЗАЙНУ ГРАФИЧЕСКИХ И ПОЛЬЗОВАТЕЛЬСКИХ ИНТЕРФЕЙСОВ			
код	наименование	уровень (подуровень) квалификации		
Обоби	Обобщенные трудовые функции			

A	Подготовка интерфейсной графики	4
Трудон	вые функции	
A/01.3	Создание визуального дизайна элементов графического пользовательского интерфейса	
A/01.4	Графический дизайн по ранее определенному визуальному стилю	
A/02.3	Подготовка графических материалов для включения в графический пользовательский интерфейс	
A/02.4	Подготовка графических материалов для включения в интерфейс	

В	Графический дизайн интерфейса	6
Трудов	вые функции	
B/01.5	Создание визуального стиля графического пользовательского интерфейса	
B/01.6	Создание визуального стиля интерфейса	
B/02.5	Создание стилевых руководств к графическому пользовательскому интерфейсу	
B/02.6	Создание стилевых руководств к интерфейсу	
B/03.5	Визуализация данных графических пользовательских интерфейсов	
B/03.6	Визуализация данных	
B/04.5	Создание графического пользовательского интерфейса по концепции или по образцу уже спроектированной части интерфейса	

С	Проектирование пользовательских интерфейсов по готовому образцу или концепции интерфейса	6
Трудон	вые функции	
C/01.5	Выявление потребностей пользователя при эксплуатации программных средств в части графических пользовательских интерфейсов	
C/01.6	Проектирование интерфейса по концепции или по образцу уже спроектированной части интерфейса	
C/02.5	Определение и сегментация пользователей по методам и (или) способам взаимодействия с программным продуктом	
C/02.6	Формальная оценка интерфейса	
C/03.5	Проектирование стилей взаимодействия пользователя с графическим пользовательским интерфейсом программного продукта	
C/03.6	Анализ обратной связи о пользовательском интерфейсе продукта	
C/04.5	Разработка и тестирование прототипа графического пользовательского интерфейса	
C/05.5	Осуществление обратной связи с пользователем программного продукта на уровне графического пользовательского интерфейса	

D	Юзабилити-исследование программных продуктов и/или аппаратных средств	6
Трудов	вые функции	
D/01.6	Формирование выборки респондентов (участников юзабилити- исследования или иного эргономического тестирования интерфейса)	
D/02.6	Планирование юзабилити-исследования	
D/03.6	Проведение юзабилити-исследования	
D/04.6	Сбор данных юзабилити-исследования	
D/05.6	Анализ данных юзабилити-исследования	

Е	Проектирование сложных пользовательских интерфейсов	7
Трудов	вые функции	
E/01.6	Формирование гипотезы юзабилити-тестирования	
E/01.7	Разработка проектной документации по проектированию интерфейсов	
E/02.6	Формирование метрик юзабилити-тестирования	
E/02.7	Создание формальных методик оценки интерфейса	
E/03.6	Определение персонажей тестирования и их графических пользовательских интерфейсов	
E/03.7	Концептуальное проектирование интерфейса	
E/04.6	Формирование выборки респондентов для юзабилити-тестирования	
E/04.7	Создание структурных руководств по проектированию интерфейса и продуктовых стандартов на пользовательский интерфейс	
E/05.6	Разработка сценария юзабилити-тестирования	
E/06.6	Проведение юзабилити-тестирования	
E/07.6	Анализ данных юзабилити-тестирования	

Обобщенные трудовые функции

F	Экспертный анализ эргономических характеристик программных продуктов и/или аппаратных средств	7
Трудог	вые функции	
F/01.7	Экспертный анализ эргономических характеристик программных продуктов и аппаратных средств	
F/02.7	Анализ программных продуктов на предмет соответствия задачам пользователей	
F/03.7	Разработка рекомендаций по оптимизации интерфейсных решений программных продуктов и аппаратных средств	
F/04.7	Оправальные возможных вариантов интерфейсных рашений наилиллим	

	40.059 ПРОМЫШЛЕННЫЙ ДИЗАЙНЕР (ЭРГОНОМИСТ)	
код	наименование	уровень (подуровень) квалификации

A	Реализация эргономических требований к продукции, создание элементов промышленного дизайна	6
Трудон	вые функции	

	Выполнение отдельных работ по эскизированию, трехмерному	
A/01.5	(твердотельному и поверхностному) моделированию, макетированию,	
	физическому моделированию (прототипированию) продукции (изделия)	
A/01.6	Выполнение отдельных работ по эскизированию, макетированию,	
A/01.0	физическому моделированию	
	Выполнение простых и средней сложности работ при проведении	
A/02.5	антропометрических исследований, касающихся эргономичности	
	продукции (изделия), его формообразования и функциональных свойств	
A/02.6	Эскизирование, макетирование, физическое моделирование,	
A/02.0	прототипирование	
A/03.6	Компьютерное моделирование, визуализация, презентация модели	
A/03.0	продукта	
A/04.6	Конструирование элементов продукта с учетом эргономических	
A/04.0	требований	
A/05.6	Установление соответствия характеристик модели, прототипа продукта	
A,05.0	эргономическим требованиям	

В	Выполнение отдельных работ при проведении научных исследований	6
Трудовые функции		
B/01 6	Выполнение простых и средней сложности работ при проведении	
B/01.6	антропометрических и других исследований, касающихся эргономичности продукции	
B/02.6	Выполнение сложных работ при проведении антропометрических и	
	других исследований, касающихся эргономичности продукции	
D (00 0	Проектирование элементов продукта (изделия) с учетом	
B/03.6	10	
	требований и функциональных свойств продукта (изделия)	
B/04.6	Установление соответствия характеристик модели, прототипа продукта	
	(изделия) предъявляемым требованиям	

Обобщенные трудовые функции

С	Контроль реализации эргономических требований к продукции	6
Трудог	вые функции	
C/01.6	Контроль соответствия рабочего проекта продукта эргономическим требованиям, предъявляемым к продукту	
C/02.6	Контроль реализации эргономических требований при проектировании,	

D	Определение и разработка эргономических требований к продукции	6
Трудог	вые функции	
D/01.6	Постановка задач при проведении патентно-информационных исследований, поиске информации по результатам научных исследований	

	Подбор нормативных документов, содержащих требования к	
	разрабатываемой продукции, подбор результатов антропометрических и	
	социологических исследований, содержащих требования к	
	разрабатываемой продукции	
D/03.6	Определение показателей технического уровня проектируемых изделий,	
	проведение патентных исследований	
D/04.6	Разработка стратегии организации (предприятия) в области эргономики;	
	формулирование эргономических требований к конкретному виду	
	продукции на основе нормативной базы, результатов исследований	
	эргономичности (безопасности и комфортности) продукции, ан	
D/05.6	Разработка эргономических требований к продукции, влияющих на	
	безопасность и комфорт использования продукции	

Е	Проведение научно-исследовательских работ по эргономике продукции	7		
Трудовые функции				
E/01.7	Разработка методики проведения социологических исследований, касающихся эргономических параметров продукции			
E/02.7	Определение системы показателей антропометрических исследований			
E/03.7	Проведение исследований, касающихся эргономичности продукции, - ее безопасности и комфортности использования			
E/04.7	Анализ и обобщение результатов научных исследований, оценка полученной информации			
E/05.7	Разработка рекоментаций по повышению эргономичности пропукции на			

F	Руководство подразделениями, занимающимися вопросами промышленного дизайна и эргономики продукции	7		
Трудовые функции				
F/01.7	Руководство подразделениями, занимающимися реализацией эргономических требований к продукции			
F/02.7	Руководство подразделениями, занимающимися определением и разработкой эргономических требований к продукции			
F/03.7	Руководство научно-исследовательскими работами по эргономике продукции			
F/04.7	Согласование работы подразделений, занимающихся вопросами промышленного дизайна и эргономики продукции			
F/05.7	Согласование работы подразделений, занимающихся вопросами промышленного дизайна и (или) эргономики продукции (изделия)			